
 
 
 
 
 
 
 
 

 
• Γενική Συνέλευση της ΟιΟμΚω, 

σ.2-17. 

• Η Α.Θ.Π. Ο Οικουμενικός Πα-

τριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος στη 

Τρίγλια για τα Θεοφάνια, σ. 19-23.  

• Ανακοινώσεις ΟιΟμΚω, σ.18,26-

29, 35 

• Ενέργεια από τον κ. Κ. Γκιουμούς 

για την κατάσταση της οικίας Π. 

Σκυλίτση στη Πρίγκηπο, σ.24-25. 

• Συνέντευξη του κ. Αντώνη Παρι-

ζιάνου, σ.29-34. 

• Ι.Ν. Αγ. Γεωργίου Μπίλετζικ, σ.36-

29.  
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 Oι Βασικοί Σκοποί της Ομοσπονδίας 
εν συντομία: 

•  Η ενίσχυση των σχέσεων, η ανταλλαγή 
ιδεών και η αλληλεγγύη μεταξύ των ανά 
τον κόσμο Κωνσταντινουπολιτών.  

•  Η προάσπιση και προώθηση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ειδικότερα 
των δικαιωμάτων των 
Κωνσταντινουπολιτών, όπως αυτά 
προστατεύονται από τις διεθνείς συνθήκες 
και συμβάσεις προστασίας δικαιωμάτων 
του ανθρώπου.  

•  Η συμπαράσταση και υποστήριξη προς 
το Οικουμενικό Πατριαρχείο 
Κωνσταντινουπόλεως  

Organization 

        Μηνιαία Ενημέρωση Οικουμενικής Ομοσπονδίας Κωνσταντινουπολιτών  

www.conpolis.eu 

Με τη Συμπλήρωση 60 ετών από την Προσχεδιασμένη  

Εκρίζωση της Ρωμιοσύνης της Πόλης πρέπει να ξέρουν οι πάντες ότι: 

Ο ΑΓΩΝΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΖΩΟΓΟΝΗΣΗ ΤΗΣ ΡΩΜΙΟΣΥΝΗΣ  

ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ ΚΑΙ ΘΑ ΠΕΤΥΧΕΙ ΣΙΓΟΥΡΑ.  

ΟΣΟΙ ΕΧΟΥΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙ ΣΤΗΝ ΕΞΑΦΑΝΣΙΣΗ ΤΗΣ ΘΑ ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΟΥΝ 

ΣΦΟΔΡΑ ΟΠΩΣ ΕΧΕΙ ΗΔΗ ΣΥΜΒΕΙ  ΕΠΑΝΕΙΛΗΜΜΕΝΑ ΣΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ. 

—————————————— 

Önceden planlanmış İstanbul Rumluğunun Zorunlu Göçünün   

60 Yıldönümünde herkes bilmeli ki 

İSTANBUL RUM TOPLUMUNUN YENİDEN YEŞERMESİ İÇİN MÜCADELE DEVAM 

EDİLMEKTE  VE KESİNLİKLE BAŞARIYA ULAŞACAKTIR.  

Onun yok olmasına yatırım yapanlar, geçmişte de pek çok kez tekrarlanmış 

olduğu gibi, büyük bir hayal kırıklığına uğrayacakladır. 

—————————————- 

With the Completion of 60 years of the Preplanned Eradication  

of the Greek-Orthodox  Community of Polis  everyone should know 

THAT THE STRUGGLE FOR THE REVITALIZATION OF ROMIOSYNI 

OF  POLIS CONTINUES AND WILL DEFINITELY SUCCEED. 

THOSE WHO HAVE INVESTED IN ITS DISAPPEARANCE WILL BE SEVERELY  

DISAPPOINTED AS IT HAS OCCURED SO MANY TIMES IN THE PAST. 

 



   Το Σάββατο 27 Ιανουαρίου 2024, το πρωί, πραγματοποιήθηκε στο Πνευμα-

τικό Κέντρο Κωνσταντινουπολιτών  Αθηνών η  12η  Ετήσια Γενική Συνέλευση 

της ΟιΟμΚω.  Ακολουθεί η Παρουσίαση του Δ.Σ. για το έτος 2023.  



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

Σεισμικός κίνδυνος την Κωνσταντινούπολη

- Τον Μάρτιο 2023 ζητήθηκε από την Ιερά Σύνοδο και Τον Οικουμενικό
Πατριάρχη η συνδρομή για την αντιμετώπιση του σεισμικού κινδύνου που
προβλέπεται να γίνει στην Κων/λη ισχυρος σεισμός την επόμενη περίοδο.

- Μέχρι το 2032 η πιθανότητα είναι 80% ενώ για το 2060 είναι 100%.

- Το προβλεπόμενο επίκεντρο είναι 10 χλμ από την είσοδο του Βοσπόρου και η
ένταση >7.2 Ρίχτερ.

- Μετέβηκε η ομάδα της ΟιΟμΚω και του Εθ.Κω. 8 μέρες τον Απρίλιο 2023 πριν
από το Πάσχα με εξοπλισμό που μεταφέρθηκε από ξηράς.

- Επιστημονικός συντονισμός Καθ. Χ. Μουζάκης Ε.Μ.Πολυτεχνείο. 10
Μηχανικοί. Μετρήθηκαν τα εν λειτουργία 3 σχολεία και 10 επιπλέον κτίρια.

- Διάθεση εξαιρετικής υπολογιστικής ενέργειας από την εταιρεία
www.MassiveGRID.com του κ. Βασίλη Στοΐδη Κωνσταντινουπολίτη.



 

 



 

 



 

 



 

 



  



 

 



  



 

 



 

 



  



 Το Πρόγραμμα Κοινωνικής Αλληλεγγύης της Οι.Ομ.Κω.  

«Μηνάς Τσιτσάκος»  

Ξεκίνησε το 2013 και συνεχίζεται—σε συνεργασία με τα μέλη σωματεία της 

Οι.Ομ.Κω.—με όλες τις δράσεις του, αφού οι ανάγκες αλληλεγγύης προς τον 

συνάνθρωπο αυξάνονται. Οι αλλεπάλληλες κρίσεις της τελευταίας δεκαετίας 

έχουν συσσωρεύσει πολλά προβλήματα και η κρατική μέριμνα είναι πολύ 

περιορισμένη.  

 Η αλληλεγγύη προς τους αδυνάμους ήταν πάντοτε κυρίαρχο κοινωνικό  

γνώρισμα της Ρωμιοσύνης.  

Συνοπτικά οι δράσεις του Προγράμματος είναι:  

• Εξασφάλιση στέγης σε 75 άστεγους 

• Διανομές 145 διατακτικών κάθε μήνα για αγορά  

τροφίμων από σουπερμάρκετ. 

• Εξασφάλιση φαρμάκων και υγειονομικού υλικού σε 32 οικογένειες.  

• Εξασφάλιση της πρόσβασης σε ιατρικές υπηρεσίες.  

• Εξασφάλιση αίματος σε έχοντες ανάγκη. 

• Μέριμνα για την εισαγωγή ανυπεράσπιστων ηλικιωμένων σε γηροκομεία. 

• Επανασύνδεση ηλεκτροδότησης σε κατοικίες. 

• Αντιμετώπιση γραφειοκρατικών δυσκολιών που στερεί βασικά δικαιώματα 

του ανθρώπου σε πρόσφυγες Έλληνες όπως οι δυσκολίες έκδοσης αδειών 

παραμονής, πολιτογράφησης και ΑΜΚΑ 

• Πραγματοποίηση εξοδίων ακολουθιών για ανασφάλιστους και μη έχοντες 

συγγενείς.  

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ ΧΑΡΗ ΣΤΙΣ ΔΩΡΕΕΣ ΕΛΑΧΙΣΤΩΝ 

ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ (ΑΦΟΥ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΕΧΟΥΝ ΠΕΡΙΟΡΙΣΕΙ ΤΙΣ ΔΩΡΕΕΣ ΤΟΥΣ) ΚΑΙ 

ΙΔΙΩΤΩΝ. ΖΗΤΑΜΕ ΤΗΝ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΣΑΣ ΕΙΤΕ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ή ΜΕ ΠΡΟΣΦΟΡΑ 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ.  

ΓΙΑ ΠΕΡΙΣΣOΤΕΡΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΗΣΤΕ ΜΕ ΤΟ nnap@otenet.gr  



 Ο Οικουμενικός Πατριάρχης στην Τρίγλια της Βιθυνίας για τον εορτασμό των 

Θεοφανείων κατά το Ιουλιανό ημερολόγιο 

Παρουσία πλήθους προσκυνητών στην προκυμαία της Κωμόπολης για την τελετή 

του Αγιασμού των υδάτων και της 

καταδύσεως του Σταυρού. 

 

 Σε έντονα συγκινησιακά 

φορτισμένη ατμόσφαιρα, την 

Παρασκευή, 19 Ιανουαρίου 2024, 

ημέρα της εορτής των Αγίων 

Θεοφανείων, με το Ιουλιανό 

ημερολόγιο, η Α.Θ. Παναγιότης ο 

Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 

Βαρθολομαίος χοροστάτησε στη 

Θεία Λειτουργία, που τελέστηκε 

στον παλαιό Ιερό Ναό του Αγίου 

Βασιλείου στην Τρίγλια, της Ι. Μητροπόλεως Προύσης, τον οποίο ο τοπικός 

Δήμος, αφού τον ανακαίνισε, τον χρησιμοποιεί σαν πολιτιστικό κέντρο. 

Υπενθυμίζεται ότι στην Τρίγλια και στην ευρύτερη περιοχή διαβιούν 

εργαζόμενοι σλαβόφωνοι Ορθόδοξοι Χριστιανοί, για την εξυπηρέτηση των 

οποίων μεριμνά η Ι. Μητρόπολη Προύσης. 

 

 Εκκλησιάστηκαν οι Σεβ. Μητροπολίτες Γέρων Χαλκηδόνος κ. Εμμανουήλ 

και Δέρκων κ. Απόστολος, κληρικοί και μοναχοί, Άρχοντες Οφφικιάλιοι της 

Μ.τ.Χ.Ε., ο Εξοχ. Πρέσβης κ. Κωνσταντίνος Κούτρας, Γενικός Πρόξενος της 

Ελλάδος στην Πόλη, καθώς και οι Γενικοί Πρόξενοι της Ουκρανίας, της 

Μολδαβίας και της Γεωργίας, Εντιμ. κύριοι Roman Nedilskyi, Sergiu Gurduza, και 

Aleksandre Jishkariani αντίστοιχα, με συνεργάτες τους, ο Επιτετραμμένος του 

Γενικού Προξενείου της Δημοκρατίας της Βορείου Μακεδονίας Εντιμ. κ. Iljaz Feta, 

οι Πρόξενοι Ευγεν. κ. Kristina Radović και Εντιμ. κ. Ratimir Gajić, εκ μέρους του 

Γενικού Προξενείου της Σερβίας στην Πόλη, ο Πρόξενος της Βουλγαρίας στην 

Προύσα Εντιμ. κ. Momchil Rusinov, ο Δήμαρχος Νέας Προποντίδας (Χαλκιδικής) 

κ. Εμμανουήλ Καρράς, με συνεργάτες του, εκπρόσωποι Συλλόγων Τριγλιανών 

μαζί με πολλούς καταγόμενους από την Τρίγλια, καθώς και πιστοί από την 

κοντινή Προύσα.  

  



 Κατά τη θεία λειτουργία, απαγγέλθηκε το “Πιστεύω” και το “Πάτερ ημών” στα ελληνικά, 
ουκρανικά, ρουμανικά, αραβικά, γεωργιανά και τουρκικά. 
 Ο Παναγιώτατος, στην ομιλία του, αναφέρθηκε με ιδιαίτερη συγκίνηση στο γεγονός 
του εορτασμού των Θεοφανείων στην ιστορική Τρίγλια, επισημαίνοντας, μεταξύ άλλων, ότι 
“αγάλλονται και οι ψυχές των 
προγόνων μας, οι οποίοι 
αναπαύονται σε αυτά τα χώματα 
προσδοκώντες Ανάστασιν νεκρών. 
Όλοι είναι μαζί μας στην εόρτια αυτή 
σύναξη.” 
 Στη συνέχεια εξέφρασε τις 
ευχαριστίες του προς τους 
Τριγλιανούς, οι οποίοι βρέθηκαν 
στην γενέτειρα των προγόνων τους, 
και όλους τους άλλους προσκυνητές. 
 “Η επίσκεψη στα ευλογημένα 
χώματα της Μικράς Ασίας είναι 
πάντοτε πηγή έντονων συγκινήσεων, 
υπαρξιακού συγκλονισμού και 
ανακαινισμού. Αυτά τα αισθήματα 
δεν μπορούμε να τα νοιώσουμε και να τα κατανοήσουμε, αν δεν βρεθούμε οι ίδιοι στην 
αγιασμένη αυτή γη. 
 Όπως διηγούνται οι παλαιότεροι για τα Θεοφάνεια, εδώ στην Τρίγλια, μετά τον 
Αγιασμό των υδάτων, οι Ιερείς, συνοδευόμενοι από τους νέους που έπεσαν στη θάλασσα για 
να ανασύρουν τον Σταυρό,  επισκέπτονταν όλα τα σπίτια για να τα αγιάσουν. Εδώ, η πίστη 
και η ευσέβεια ήταν οργανικά δεμένες με τη ζωή. Όλα άρχιζαν με την επίκληση του ονόματος 
του Θεού. Οι εορτές καθόριζαν και ομόρφαιναν τον χρόνο της ζωής και τους ρυθμούς της 
καθημερινότητας. Θαυμαστά γεγονότα συνδέονταν με τα χωριά και τις πόλεις, με τα 
εξωκλήσια και τα μοναστήρια, με τα αγιάσματα και τις πηγές, με τις μεγάλας εορτές και 
πανηγύρεις, με τους αγίους και τους μάρτυρες που ήταν τα πρότυπα, οι προστάτες και το 
στήριγμα των πιστών. 
 Είναι γεγονός ότι δεν συναντούμε σήμερα στη Μικρασιατική γη τις ακμάζουσες 
κοινότητες των Ρωμιών, τα σχολεία και τα ευαγή ιδρύματά, τους ναούς, τις ενορίες και τα 
μοναστήρια μας. Βρίσκουμε όμως παντού το αποτύπωμα των προγόνων μας. 
Ανακαλύπτουμε τη σφραγίδα της Ορθοδοξίας, τη φιλοθεΐα και τη φιλανθρωπία, την αγάπη 
και τη φροντίδα για τη φύση, την ειρηνική συνύπαρξη και συνεργασία με τους συντοπίτες 
τους, αλλά και τη φιλόξενη διάθεσή τους προς τους επισκέπτες, που εντυπωσίαζε τους 
ξένους περιηγητές. Από την αστείρευτη πηγή της Ορθοδόξου ευσεβείας αντλούσαν οι 
πρόγονοί μας έμπνευση και δύναμη, πάντοτε δοξολογώντας τον Θεό για τις ευεργεσίες και 
τις ευλογίες Του.” 



 Ακολούθως, ο Οικουμενικός Πατριάρχης επεσήμανε: 

 

 “Οφείλουμε πάμπολλα στους Μικρασιάτες Ρωμιούς, οι οποίοι, και ως 

πρόσφυγες, όπου κι αν βρέθηκαν στην οικουμένη, διέσωσαν και καλλιέργησαν την 

Ορθόδοξη ταυτότητα και τις υψηλές αξίες της. Αυτοί που έφυγαν από τις 

προγονικές εστίες τους, πτωχοί και γυμνητεύοντες, πήραν μαζί τους, γραμμένα 

ανεξίτηλα στον νου και βαθιά στην καρδιά τους, όλον τον πνευματικό πλούτο και 

την ανεκτίμητη πείρα αιώνων, την πολιτιστική παρακαταθήκη του Γένους, που 

ήταν άρρηκτα δεμένη με την πίστη στον Χριστό και το ορθόδοξο ήθος. 

 

 Σήμερα, που οι πνευματικές αξίες υποτιμώνται, αποκαλύπτεται η μεγάλη 

σημασία και επικαιρότητα αυτής της πνευματικής κληρονομιάς. Γι’ αυτο και 

επαναλαμβάνουμε ενώπιόν σας, αγαπητοί προσκυνητές, αυτό που τονίζουμε 

πάντοτε σε παρόμοιες περιστάσεις: Να μη λησμονήσετε τις ρίζες σας! Να 

διδάσκετε στα παιδιά σας τις παραδόσεις του Γένους. Να πείσετε τη νέα γενιά να 

αισθάνεται υπερήφανη για τη μικρασιατική της καταγωγή. Να παρακινείτε τους 

νέους και τις νέες να επισκέπτονται τις αλησμόνητες πατρίδες, να γνωρίσουν από 

κοντά την πατρώα γη. Και να είσθε βέβαιοι ότι, όταν βρίσκονται εδώ δεν θα 

αισθάνονται απλώς επισκέπτες, αλλά θα νοιώθουν βαθιά στην καρδιά τους ότι εδώ 

ανήκουν, θα ανακαλύψουν άγνωστους πνευματικούς θησαυρούς, κρυμμένα 

θαύματα, θα ακούουν άρρητα ρήματα.  Η ψυχή τους θα γεμίσει από ευγνωμοσύνη 

για τους προγόνους τους, που αγάπησαν και ομόρφαιναν αυτόν τον τόπο. 

 

 Παρόμοια αισθήματα, αγαπητοί χριστιανοί, κατακλύζουν τους προσκυνητές, 

όταν βρίσκονται στο Φανάρι, στο Πάνσεπτο Κέντρο της Ορθοδοξίας, όπου 

διασώζονται επί μακρούς αιώνες και φυλάσσονται ανυστάκτως τα όσια και τα ιερά 

του Γένους. Από εκεί θα ξεκινά ο Πατριάρχης σας και στο μέλλον, όσο μας 

επιτρέψει ο φιλάνθρωπος Θεός, για να επισκέπτεται τα ιερά προσκυνήματα του 

Γένους και να λειτουργεί στους ναούς της Μικράς Ασίας και της Ανατολικής 

Θράκης. Σας καλούμε και εσάς να συμμετέχετε όσο συχνότερα μπορείτε. Και σας 

παρακαλούμε να προσεύχεσθε για την Αγία του Χριστού Μεγάλη Εκκλησία, για να 

σκέπει ο Χριστός την αποστολή της και να κρατύνει τη μαρτυρία της στον 

σύγχρονο κόσμο. Να φωτίζει και να προστατεύει εμάς που έχουμε το προνόμιο να 

τη διακονούμε.” 

 



 Ολοκληρώνοντας την ομιλία του ο Παναγιώτατος ευχαρίστησε τον Δήμαρχο 

Μουδανιών Εντιμ. κ. Hayri Türkyılmaz, και τις αρμόδιες αρχές, για την άδεια που 

έδωσαν για την τέλεση της Θείας Λειτουργίας και για όλες τις διευκολύνσεις που 

προσέφεραν, καθώς και όλους όσοι συνέβαλαν στην οργάνωση της πανηγύρεως. 

 Προηγουμένως, τον Παναγιώτατο προσφώνησε ο Μητροπολίτης Προύσης. 

 Αμέσως μετά, ο Οικουμενικός Πατριάρχης, οι Αρχιερείς, οι επίσημοι και ο 

πιστός λαός εν πομπή και με τη συνοδεία πολλών μονίμων κατοίκων της 

Τρίγλιας μετέβησαν στην προκυμαία της Κωμόπολης, όπου ο Παναγιώτατος 

προεξήρχε της τελετής της καταδύσεως του Σταυρού. 

 Στα κρύα νερά βούτηξαν 6 πιστοί και τον Τίμιο Σταυρό έπιασε ο κ. Victor 

Galip Yavuz, από την Πόλη, στον οποίο ο Οικουμενικός Πατριάρχης προσέφερε 

ως ευλογία επιστήθιο σταυρό, ενώ ευλόγησε και συνεχάρη όλους τους 

κολυμβητές. 

 Μετά το τέλος της τελετής, ο Πρόεδρος του τοπικού ποδοσφαιρικού 

συλλόγου καλωσόρισε τον Πατριάρχη και του προσέφερε ως αναμνηστικό ένα 

κασκόλ στα χρώματα της ομάδας. 

 Στη συνέχεια, στο παλαιό ελληνικό σχολείο της Τρίγλιας, το οποίο ιδρύθηκε 

με τη μέριμνα του καταγόμενου από την Τρίγλια Μητροπολίτου Σμύρνης 

Χρυσοστόμου (Καλαφάτη) και ανακαίνισε πρόσφατα ο τοπικός δήμος, ο 

Δήμαρχος των Μουδανιών καλωσόρισε με θερμούς λόγους τον Παναγιώτατο και 

τους προσκυνητές από την Ελλάδα, αναφέρθηκε σε παλαιότερες επισκέψεις του 

στη Ραφήνα, τη Νέα Τρίγλια και τα Νέα Μουδανιά, όπου ζουν πολλοί Τριγλιανοί, 

και επανέλαβε τη σημασία της ειρηνικής συνυπάρξεως. 

 Ο Παναγιώτατος, σε σύντομο χαιρετισμό του, συνεχάρη τον Ποιμενάρχη 

Σεβ. Μητροπολίτη Προύσης κ. Ιωακείμ για το επιτελούμενο έργο στην 

εκκλησιαστική επαρχία του και εξέφρασε και πάλι τις ευχαριστίες του προς τον 

Δήμαρχο και τις τοπικές αρχές για τις διευκολύνσεις τους, καθώς και προς τους 

προσκυνητές που ταξίδεψαν από την Πόλη και την Ελλάδα για να συμμετάσχουν 

στην πανήγυρη. Ακολούθως, ευλόγησε την Αγιοβασιλόπιτα του Παραρτήματος 

Ν. Τρίγλιας του Συλλόγου των Απανταχού Τριγλιανών και ευχήθηκε σε όλους 

χρόνια πολλά και το νέο έτος να επικρατήσει η ειρήνη σε όλο τον κόσμο. Τον 

Πατριάρχη ευχαρίστησαν ο Πρόεδρος του Παραρτήματος, Εντιμ. κ. Αναστάσιος 

Μαστρογιάννης, αλλά και ο Δήμαρχος Νέας Προποντίδας. 

 Κατά τη διάρκεια της σύντομης εορταστικής εκδηλώσεως η Χορωδία του 

ομογενειακού Πολιτιστικού Οργανισμού “Ιστός” ερμήνευσε κάλαντα των 

Θεοφανείων και παραδοσιακά τραγούδια.  

 



  



 Ενέργεια από τον Αρχιτέκτονα Κορχάν Γκιουμούς για την διάσωση της 
Πολιτισμικής Κληρονομίας της Ρωμαίκης Κοινότητας  

Προς: την Γενική Διεύθυνση Βακουφίων  
2η Περιφερειακή Διεύθυνση Πόλης  
Θέμα: Κτίριο στη  ν.Πρίγκηπο, Λ. Καντιγιοράν 
Κύριοι αρμόδιοι,  
Θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε για την καταστροφή ενός από τα μοναδικά μνημεία της 
περιοχής στη  ν. Πρίγκηπο,  που όπως  μάθαμε ότι είναι υπό την ευθύνη της περιοχής σας  
και ζητάμε να ληφθούν τα απαραίτητα μέτρα. 
Ένα από τα σημαντικότερα μνημεία της Πριγκήπου, η αρχοντική οικία  του Παύλου 
Στεβάνοβικ Σκυλίτση, ένα  από τα σημαντικότερα  ιστορικά δείγματα κατοικίας  της 
Ρωμαίικης  Κοινότητας της Κωνσταντινούπολης, βρίσκεται σε μεγάλο κίνδυνο. Εάν αυτό το 
κτίριο κατεδαφιστεί και καταστραφεί, η ν. Πρίγκηπος και η Κωνσταντινούπολη θα χάσουν 
ένα σημαντικό μνημείο πολιτιστικής κληρονομιάς. Η σιδερένια πύλη στην είσοδο του 
μνημείου αυτού έχει αφαιρεθεί. Τα σιδερένια κάγκελα της βεράντας, τα κάγκελα του 
μπαλκονιού στη  μπροστινή πρόσοψη και οι κολώνες της βεράντας αφαιρέθηκαν από την 
θέση τους. Η σιδερένια θύρα  στη πρόσοψη, τα σίδερα του μπαλκονιού και οι σιδερένιες 
κολόνες που εκτείνονται προς τις μαρκίζες, δηλαδή όλο το σίδερο που σχηματίζει τον αρχικό 
χαρακτήρα του κτιρίου, μεταφέρθηκαν  με φορτηγά. 
Όλα αυτά τα πήραν με φορτηγά πριν από λίγες μέρες (πρώτη εβδομάδα του Ιανουαρίου), 
στο φως της ημέρας. Είναι γνωστό ότι πριν από αυτό είχαν λεηλατηθεί πολύτιμα 
αντικείμενα, πολυέλαιοι και έπιπλα, που αποτελούσαν ιστορικά κειμήλια  μέσα στο μνημείο. 
Ακόμη και οι θύρες των ερμαριών αφαιρέθηκαν. Τώρα ήρθε η ώρα για το καθ’αυτό το 
κτίριο.  
 



 Τα αρχιτεκτονικά αυτά στοιχεία, που αποτελούν βασικά μέρη του κτιρίου, παρέμειναν στη 

θέση τους μέχρι πριν από λίγες ημέρες. Το κτίριο  είναι ένα από τα σημαντικότερα μνημεία 

της Πριγκήπου  και έχει αρχίσει η  λεηλασία του, από την ημέρα όταν απομακρύνθηκαν οι 

καταληψίες  από αυτό. Οι πολύτιμοι πολυέλαιοι, τα έπιπλα και τα αγάλματα που 

αναφέρονται σε εκδόσεις βιβλίων έχουν εξαφανιστεί. 

Σας υποβάλουμε  φωτογραφίες (ληφθείσες από έξω και μέσα) που δείχνουν την σημερινή 

κατάσταση  αυτού του σπιτιού. Όπως είναι γνωστό, όπως οι πολίτες έχουν την υποχρεώση  

να προστατεύουν την πολιτιστική κληρονομιά των ακινήτων που τους ανήκοθυς, έτσι και το 

κοινό έχει την ανάλογη υποχρέρωση.  

Είναι πολύ δύσκολο να αντικατασταθούν  επί του παρόντος τα αφαιρεθέντα  μέρη του 

κτιρίου. Η αδυναμία συντήρησης της οροφής και η ζημιά στους φέροντες τοίχους της 

δημιουργούν μη αναστρέψιμες συνέπειες. Με το να μένουν ανοιχτές οι  πόρτες και τα 

παράθυρα αυξάνει τους  κινδύνους όπως πυρκαγιάς και ενθαρρύνει τη λεηλασία. 

Ερωτούμε αν η  Διεύθυνση σας έχει υποβάλει μήνυση στις αρμόδιες αρχές σχετικά με την 

κλοπή σε αυτό το ιστορικό αντικείμενο; Έχετε κάποιο διαχειριστικό σχέδιο ή έργο για την 

προστασία αυτού του μνημείου, που είναι σημαντικό για την ιστορία της Πόλης μας; 

Υπάρχει επικοινωνία με τους ιδιοκτήτες-κληρονόμους της οικίας αυτής; Κατά πόσο σώζονται 

έγγραφα και σχέδια,  σχετικά με την ιστορία του κτιρίου, αν διατηρούνται και είναι 

διαθέσιμα  στους ερευνητές; Αιτούματε νε ενημερωθούμε επί του θέματος το συντομότερο 

δυνατό. Δεδομένου ότι τα Πριγκηπόνησα είναι προστατευόμενη περιοχή και γίνονται σχέδια 

διατήρησης αυτές τις μέρες, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι αυτό το κτίριο και αυτά τα 

ιστορικά μνημεία, καθένα από τα οποία είναι πολύτιμα και αφηγείται την ιστορία των 

νησιών, θα πρέπει να ληφθεί μέριμνα και ζητάμε να απαντηθούν τα ερωτήματά μας και να 

γίνουν οι απαραίτητες ενέργειες. 



 ΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 «ΕΛΠΙΣ» ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΣΕ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ  

ΕΚΠΑΤΡΙΣΜΕΝΑ ΜΕΛΗ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΕΣ ΓΙΑ ΕΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΜΟ 

Το Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω. στο πλαίσιο του Προγράμματος ΕΛΠΙΣ, προσκαλεί οικογένειες που 

τουλάχιστον ένα μέλος τους ανήκει στην εκπατρισμένη Κοινότητα των Ρωμιών της Πόλης, 

εφόσον ενδιαφέρονται να εκδηλώσουν την πρόθεσή τους για τη συμμετοχή τους στην 

αναφερόμενη Δράση που αποσκοπεί στην υποστήριξη οικογενειών που επιθυμούν να 

εγκατασταθούν και να ζήσουν στη Κωνσταντινούπολη ως μέλη της Ομογένειας. 

Σκοπός της Δράσης είναι η υποστήριξη της προετοιμασίας και η διεύρυνση του 

επαναπατρισμού στη Κωνσταντινούπολη, όπως επίσης και η υποστήριξη για ένα μεταβατικό 

διάστημα μετά από την εγκατάσταση στη Πόλη. Κάθε περίπτωση θα εξεταστεί από την 

αρμόδια Επιτροπή ανεξάρτητα. Προτεραιότητα θα δοθεί σε οικογένειες με παιδιά με τη 

δέσμευση ότι θα σπουδάσουν στα Ομογενειακά σχολεία.  

Οι ενδιαφερόμενες/οι παρακαλούνται να αποστείλουν το συντομότερο δυνατόν email στη 

διεύθυνση: nnap@otenet.gr εκδηλώνοντας το ενδιαφέρον τους, ώστε να αρχίσει η 

διαδικασία της πιθανής ένταξής τους στην αναφερόμενη Δράση. 

ΤΟ Δ.Σ. της ΟΙΟΜΚΩ ΕΥΧΑΡΙΣΤΕΙ ΘΕΡΜΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΚΟΛΟΥΘΕΣ ΔΩΡΕΕΣ  

(ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2024)  

Υπέρ του Προγράμματος Κοινωνικής Αλληλεγγύης:  

-κυρία Ήβη Κομνηνού 100 Ευρώ 

-κυρία Μαρία Χρηστίδου 100 Ευρώ. 

Υπέρ του Προγράμματος Υποτροφιών Σπουδάζουσας Νεολαίας: 

• Ο εν Αθήναις Σύλλογος Μουσικοφίλων Κωνσταντινουπολιτών 500 Ευρώ 

• ΑΜΚΕ ΑΙΓΕΑΣ 2500 Ευρώ (για Μεταπτυχιακές Σπουδές σε ΑΕΙ της Πόλης). 

• HELLAS SAT 1000 Ευρώ. 

• EL PEDISON 1500 Ευρώ 

 

 



 ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΩΝ 

(Οι.Ομ.Κω.)  

1η Ανακοίνωση  

Διεθνούς Βραβείου στην Μνήμη  

του Μεγάλου Ρωμιού Ιατρού 

Μάρκου Πασά (Πιτσιπιού) του Αποστόλου 

(1824-1888)  

 

Πρόσκληση για υποβολή υποψηφιοτήτων 

Το Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω. μαζί με τους φυσικούς απογόνους του Μάρκου Πασά 

(Πιτσιπιού) έχει αποφασίσει την προκήρυξη διεθνούς διαγωνισμού στην Μνήμη 

του Μεγάλου Ρωμιού Ιατρού που υπήρξε πρότυπο προσφοράς προς τον 

άνθρωπο και την κοινωνία ανεξαρτήτως εθνικότητας και καταγωγής. Είναι από 

τους ιδρυτές της Ερυθράς Ημισελήνου και πρώτος Πρόεδρός της. Υπηρέτησε για 

17 χρόνια ως  Πρύτανης της Αυτοκρατορικής Ιατρικής Σχολής 

Κωνσταντινουπόλεως έως τον θάνατο του. Λεπτομέρειες για την ζωή και το 

εξαίρετο κοινωνικής ιατρικής έργο του Μάρκου Πασά (Πιτσιπιού) δίνονται στην 

ιστοσελίδα www.conpolis.eu. Οι ενδιαφερόμενοι παρακαλούνται να  

επικοινωνήσουν με το email: nnap@otenet.gr για να τους σταλεί ο Κανονισμός 

χορήγησης των βραβείων καθώς επίσης και όλες οι σχετικές απαραίτητες 

πληροφορίες για το θέμα.  

http://www.conpolis.eu


             İSTANBULLU RUMLARIN EVRENSEL FEDERASYONU 

      (İREF) 

     1.  Duyuru 

Müşir Marko (Piçipios) Apostolu Paşa 

(1824-1888) 

Anısına Uluslararası Ödül 

              

          Adaylık çağrısı 

İREF Yönetim Kurulu Müşir Marko Paşa'nın (Piçipios)  torunları ile birlikte, milliyeti 

ve kökeni ne olursa olsun insana ve topluma katkı konusunda örnek olan büyük 

Osmanlı Rum Hekimi  anısına uluslararası bir yarışma düzenlemeye karar 

vermişlerdir. Marko Paşa, Kızılay'ın kurucularından ve ilk başkanıdır. Ölümüne 

kadar 17 yıl boyunca Mektebi Tıbbiyeyi Şahanenin Rektörü olarak görev yapmıştır. 

Marko Paşa'nın (Piçipios) hayatı ve mükemmel sosyal tıbbi çalışmaları hakkında 

ayrıntılar www.conpolis.eu web sitesinde verilmektedir. İlgilenenlerin ödüllerin 

verilmesine ilişkin Yönetmeliği incelemeleri ve gerekli diğer ilgili bilgileri almak için 

nnap@otenet.gr adresine email göndermesini rica edilir.  



 Διακυβεύεται το μέλλον της Ρωμαίικης Κοινότητας της Κωνσταντινούπολης 

Ο κ. Αντώνης Παριζιάνος, εκπαιδευτικός και πρώην πρόεδρος του 

ΣΥΡΚΙ, συνόψισε το θέμα αναφέροντας, όσα είχε πει ο μακαρίτης 

Σουλεϊμάν Ντεμίρελ, - π. Πρόεδρος και για πολλά χρόνια 

Πρωθυπουργός της Τουρκίας - για την Ιερά Θεολογική Σχολή της 

Χάλκης για το  ότι δεν έχει ακόμη ανοίξει,  με τα ακόλουθα λόγια:  

«Αν θέλει το κράτος, θα γίνει.  Επομένως δεν  θέλουν να ανοίξει». 

Η βαρυσήμαντη συνέντευξη του καθ. Αντώνη Παριζιάνου δόθηκε 

στη  δημοσιογράφο κ. Βερτσιχάν Ζιφλιόγλου και δημοσιεύτηκε 

στη διαδικτυακή εφημερίδα https://www.gazeteduvar.com.tr  . 

Δημοσιεύουμε στα ελληνικά την συνέντευξη:  

Εισαγωγικές απόψεις της Δημοσιογράφου: Όπως και η Ρωμαίικη Κοινότητα της  

Κωνσταντινούπολης και  τα σχολεία της, αγωνίζονται για την συνέχεια της ύπαρξή τους. 

Όπως και στο παρελθόν, οι μαθητές δεν είναι μόνο Ρωμιοί της Πόλης, αλλά η διαδικασία 

λειτουργίας των μειονοτικών σχολείων είναι αρκετά διαφορετικές  από αυτή των γενικών  

εκπαιδευτικών ιδρυμάτων. 

Σήμερα υπάρχουν περιπτώσεις όπως  γονείς που δεν θέλουν να στείλουν τα παιδιά τους σε 

δημόσια σχολεία και προσφεύγουν στη δικαιοσύνη, άλλοι που επικαλούνται ότι  έχουν 

ρωμαίικη καταγωγή στο  παρελθόν, Αραβόφωνοι Ορθόδοξοι Χριστιανοί που είναι 

εγγεγραμμένοι ως Ρωμιοί  Ορθόδοξοι στα δημοτολόγια και  οικογένειες δυτικών Χριστιανών 

που ζουν στη Πόλη που να σπουδάσουν τα παιδιά τους σε ρωμαίικα μειονοτικά σχολεία. 

Φυσικά, υπάρχουν και εκείνοι που γεννιούνται από «μικτούς» γάμους. Ωστόσο, στο 

παρελθόν, μόνο μαθητές των οποίων οι γονείς ήταν ρωμιοί ορθόδοξοι  γίνονταν δεκτοί σε 

μειονοτικά σχολεία. Η Ι. Θεολογική Σχολή της Χάλκης, της οποίας η μη-λειτουργία έρχεται 

συχνά στην ημερήσια διάταξη κατά τη διάρκεια των «πολιτικών ανοιγμάτων» της 

κυβέρνησης του AKP πριν από μερικά χρόνια, εξακολουθεί να είναι κλειστή  και η τύχη της 

είναι άγνωστη. 

Μιλήσαμε με τον Αντώνη Παριζιάνο για την τρέχουσα κατάσταση της ελληνικής κοινότητας. 

Ο Παριζιάνος είναι ένας με πολυετή εμπειρία ως εκπαιδευτικός. Παράλληλα, διετέλεσε επί 

χρόνια πρόεδρος του Συνδέσμου ΣΥΡΚΙ (RUMVADER), που προσπαθεί να συντονίσει τα 

ρωμαϊκια ευαγή ίδρύματα. Ενδιαφέρεται  ενεργά με τα προβλήματα της Ρωμαίικης 

Κοινότητας.  Δηλώνοντας ότι «δεν είναι αισιόδοξος» για το μέλλον της Ρωμαίικης Κοινότητας 

στη Πόλη, ο κ. Παριζιάνος αναφέρθηκε εμμέσως στα λόγια του πρώην προέδρου Σουλεϊμάν  



 Ντεμιρέλ για το γεγονός ότι η Ι. Θεολογική Σχολή Χάλκης δεν έχει ακόμη ανοίξει που είχε πει 

«Αν θέλει το Κράτος, θα γίνει. Οπότε δεν θέλουν να ανοίξει». 

Σχετικά με όσους προσέφυγαν για να στείλουν τα παιδιά τους στα ρωμαίικα σχολεία, ο κ. 

Παριζιάνος σχολίασε: «Δεν έχουμε το νόμιμο δικαίωμα να πούμε σε όσους δικαιωθούν υτα 

δικαστήρια  και φέρουν έγγραφα: «Δεν μπορείτε να εγγράψετε τα παιδιά σας στα σχολεία 

μας». 

Ερώτηση: υπάρχουν διαφορές μεταξύ της λειτουργίας των δημόσιων εκπαιδευτικών 

ιδρυμάτων και των μειονοτικών σχολείων. Ποιες ήταν οι προϋποθέσεις εισαγωγής 

μαθητών στα Ρωμαίκα Μειονοτικά Σχολεία στο παρελθόν; 

Απάντηση: Στο παρελθόν, οι ρωμαίικες  οικογένειες της Πόλης συνήθιζαν να στέλνουν τα 

παιδιά τους στα μειονοτικά σχολεία της Κοινότητας τους.  Σε απλή γλώσσα, μπορούμε να 

πούμε τα εξής. Ο Αστικός Κώδικας θεωρούσε τον πατέρα ως «κεφαλή της οικογένειας». 

Επομένως, ο πατέρας έπρεπε να είναι Έλληνας για την ιστορία. Όταν άλλαξε ο αστικός 

κώδικας, οι Έλληνες που ανήκαν στην ορθόδοξη αίρεση, ανεξάρτητα από πατέρα ή μητέρα, 

μπορούσαν να εγγράψουν τα παιδιά τους στα σχολεία μας. 

 

Ερώτηση: Τα ιστορικά σχολικά σας κτίρια, όπου κάποτε σπούδαζαν χιλιάδες ρωμιόπουλα, 

είναι τώρα σχεδόν άδεια. Μπορείτε να εξηγήσετε τους λόγους αυτής της κατάστασης; 

Πόσα από τα σχολεία σας είναι επί του παρόντος ανοικτά για εκπαίδευση και κατάρτιση; 

Απάντηση: Από τα 62 σχολεία μας, μας έχουν απομείνει τρία σχολεία. Προς το παρόν, 

συνεχίζουμε την εκπαίδευσή μας στο  Πέρα στο Ζάππειο και το Ζωγράφειο , στο Φανάρι 

στην Μεγάλη του Γένους Σχολή και το σχολείο μας στην Πρίγκηπο. Λόγω του μικρού 

αριθμού μαθητών, συχνά τίθεται η ιδέα της συγκέντρωσης αυτών των σχολείων κάτω από 

την ίδια στέγη. 

 

Μέχρι τα γεγονότα της 6ης και 7ης Σεπτεμβρίου 1955, ζούσαν  120 χιλιάδες Ρωμιοί στην 

Κωνσταντινούπολη. Σήμερα, ο πληθυσμός μας καταγράφεται επίσημα ως 2 χιλιάδες άτομα. 

Σε αντίθεση με τη γενική άποψη που θεωρούν το 1955 ως σημείο καμπής, αυτό συνέβη  το 

με τον  αναγκαστικό εκπατρισμό το 1964. Επικαλούμενος το Κυπριακό, αποφασίστηκε η 

απέλαση όσοι είχαν ελληνική  διαβατήρια και  ζούσαν στην Τουρκία.  



 Πρωθυπουργός της Τουρκίας ήταν ο Ι.Ίνονου  και υπήρχαν εντάσεις με την Ελλάδα. Ως εκ 

τούτου, το «Σύμφωνο Διαμονής» που υπογράφηκε μεταξύ Ατατούρκ και Βενιζέλου το 1930 

δεν ανανεώθηκε. Ξαφνικά, δεκάδες χιλιάδες άνθρωποι αναγκάστηκαν να μεταναστεύσουν. 

Φυσικά, τα σχολεία μας έμειναν χωρίς μαθητές. 

 

Ερώτηση: ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΩΝ «ΑΡΑΒΟΦΩΝΩΝ ΟΡΘΟΔΟΞΩΝ ΧΡΙΣΤΙΑΝΩΝ». Μετά από 

αυτό, η μοίρα των σχολείων σας γίνεται ακόμα πιο περίπλοκη. Οι Ρωμιοί μαθητές της 

Πόλης αντικαταστάθηκαν κυρίως από αραβόφωνους Ορθόδοξους Χριστιανούς από την 

Αντιόχεια. Αν και τα σχολεία μας  ονομάζονται στην πραγματικότητα «Ρωμαίικα  

Μειονοτικά Σχολεία», στην πραγματικότητα αλλάζει η μορφή τους , τρόπος του λέγειν. Τι 

θα θέλατε να πείτε σχετικά με αυτό; 

Απάντηση : Ναι, αυτό το ζήτημα είναι πολύ σημαντικό. Λόγω του «προβλήματος Hatay» με 

τη Συρία στο παρελθόν, η Τουρκία δεν ήθελε να ονομάσει ότι έχει  αραβικό πληθυσμό στα 

δικά της εδάφη. Για το λόγο αυτό, οι Αραβόφωνοι που ζούσαν στην περιοχή καταχωρήθηκαν 

ως Ρωμιορθόδοξοι. Έτσι, τους δόθηκε το δικαίωμα να εγγραφούν στα σχολεία μας. Όταν 

ήρθαν στα σχολεία μας στην Πόλη, κανένας μαθητής δεν μιλούσε ελληνικά. Δεν είχαμε 

κανένα δικαίωμα να αντιταχθούμε στο αν θα δεχόμασταν ή όχι αυτούς που ήρθαν. Πιο 

συγκεκριμένα, εκείνα τα χρόνια, κανείς δεν είχε το θάρρος να πει "όχι" σε αυτήν την 

κατάσταση. Αν δούμε το γεγονός από μια αισιόδοξη άποψη, μπορούμε να πούμε ότι 

τουλάχιστον τα σχολεία μας δεν έμειναν άδεια και να κλείσουν. 

 

Ερώτηση: «Η ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΤΗΝ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΧΕΙ ΑΡΧΙΣΕΙ». Η είσοδος των αραβόφωνων 

ορθόδοξων της Αντιόχειας στα σχολεία σας ήταν το πρώτο σημείο καμπής. Στην τρέχουσα 

περίοδο, το προφίλ των σχολείων σας έχει αλλάξει εντελώς. Ρωμιοί και μη Ορθόδοξοι 

γονείς μπορούν να προσφυγουν σε δικαστήρια και να στείλουν τα παιδιά τους στα 

σχολεία σας. Οικογένειες από δυτικές χώρες, ειδικά Ιταλοί, προτιμούν επίσης τα σχολεία 

σας. Για παράδειγμα, η μητέρα είναι τουρκάλα και   ο πατέρας να είναι Ιταλός... Φυσικά, 

υπάρχουν και μαθητές που έρχονται στα σχολεία σας λόγω μικτών γάμων. Τι θα θέλατε 

να πείτε σχετικά με αυτό; 



 Απάντηση: Έχετε δίκιο, είναι αλήθεια ότι υπάρχουν γονείς που προσφεύγουν σε δικαστήρια 

για να στείλουν τα παιδιά τους στα σχολεία μας. Γνωρίζω μερικούς από αυτούς προσωπικά. 

Ανάμεσά τους είναι και αυτοί που κατάγονται από την Καππαδοκία. Αν θυμάστε, πριν από 

μερικά χρόνια, τα αρχεία γενεαλογίας άνοιξαν μέσω ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. Πριν από 

τρεις ή τέσσερις γενιές, όσοι είδαν ότι οι «πρόγονοί» τους ήταν Ρωμιοί προσέφυγαν σε 

δικαστήρια. Έτσι, άρχισε η επιστροφή στην ταυτότητα. Δεν είχαμε το νόμιμο δικαίωμα να 

πούμε σε εκείνους που δικαιώθηκαν από την δικαιοσύνη και έφεραν έγγραφες αποφάσεις: 

"Δεν μπορείτε να γράψετε τα παιδιά σας στα σχολεία μας". Είμαστε υποχρεωμένοι να 

εγγράψουμε όσους φέρνουν δικαστικές αποφάσεις στα σχολεία μας.  

 

Ερώτηση: Αν και οι εντάσεις κατά καιρούς αυξάνονται μεταξύ Τουρκίας και Ελλάδας 

υπάρχει μια σημαντική προσέγγιση μεταξύ των λαών. Στην πραγματικότητα, αυτή η 

κατάσταση αύξησε το ενδιαφέρον για τις γειτονιές όπου ζούσαν Ρωμιοί  και Αρμένιοι και 

την διατροφή τους. Υπάρχει ένα ισχυρό κίνημα νοσταλγίας, να το πω έτσι. Τι θα θέλατε να 

πείτε σχετικά με αυτό; Πόσες χιλιάδες Ρωμιοίς έχουν μείνει σήμερα στην Πόλη για να 

είναι «νοσταλγικοί»; 

Τα επίσημα αρχεία τονίζουν ότι ο πληθυσμός μας είναι 2.000 άνθρωποι, αλλά νομίζω ότι ο 

αριθμός μας είναι μικρότερος. Ναι, είναι αλήθεια ότι υπάρχει νοσταλγία. Ειλικρινά, δεν 

είμαι αισιόδοξος για το μέλλον μας στην Πόλη. Οι νέοι μεταναστεύουν στην Ελλάδα. 

Αν και υπάρχει ένας μικρός αριθμός μαθητών που φοιτούν στα σχολεία μας, έχουμε 

μαθητές των οποίων οι γονείς είναι εξ Ελλάδος. Αλλά τα ελληνικά δεν ομιλούνται  στα σπίτια 

τους. Για παράδειγμα, όταν η γενιά μας ξεκίνησε το σχολείο, δεν ήξεραν τουρκικά. Τώρα 

έρχονται στο σχολείο χωρίς να ξέρουν ελληνικά. 



 Ερώτηση: τα τελευταία χρόνια, υπήρξε συχνά μια διαφωνία εντός της ρωμαίικης  και της 

αρμενικής κοινότητας σχετικά με το κλείσιμο ή τη συγχώνευση των υφιστάμενων 

σχολείων. Τι θα θέλατε να μας πείτε σχετικά με αυτό; Πόσο σωστό είναι να κλείνουν 

ιστορικά σχολεία και να ενώνονται οι υπάρχοντες μαθητές κάτω από την ίδια στέγη; Τι 

κερδίζει, τι χάνει; 

Ήμουν πρόεδρος του ΣΥΡΚΙ, το οποίο συγκέντρωσε τα Ρωμαίικα Ιδρύματα κάτω από την ίδια 

στέγη. Κατά τη διάρκεια των ετών που υπηρέτησα, ερχόταν συχνά στην ημερήσια διάταξη η 

συγχώνευση των τριών σχολείων μας κάτω από την ίδια στέγη. Ως εκπαιδευτικός, 

αντιτάχθηκα σε αυτήν την ιδέα και συνεχίζω να το κάνω. Γιατί αν συγχωνευθούν τα σχολεία, 

τα προβλήματα θα αυξηθούν ακόμη περισσότερο. Πάνω απ 'όλα, οι γονείς θα στείλουν τα 

παιδιά τους σε άλλα σχολεία. Είπα ότι έχουν μείνει μόνο τρία σχολεία από τα 62 σχολεία 

μας. Έχουμε συνολικά 250 μαθητές. Για παράδειγμα, φέτος, το νηπιαγωγείο μας του 

Ζαππείου δεν μπόρεσε να ανοίξει. Η αιτία ήταν ότι δεν είχαμε νηπιαγωγό με τουρκική 

υπηκοότητα. Περιμέναμε να έρθει ένας δάσκαλος από την Ελλάδα, αλλά ήρθε τον Νοέμβριο. 

Επομένως, πρέπει να λάβουμε αποφάσεις υπολογίζοντας το μέλλον. Υπάρχει επίσης το 

ζήτημα: αν σταματήσετε την εκπαίδευση σε ένα σχολείο όπως π.χ. το Ζάππειο κτίριο 

σύμβολο στην πλατεία Ταξίμ, για ποιο σκοπό θα χρησιμοποιηθεί το κτίριο αυτό.   

Ερώτηση: Λοιπόν, γιατί νοικιάσατε ένα ιστορικό σχολικό κτίριο στην Ψαραγορά του 

Μπεσίκτας σε μια διάσημη αλυσίδα καφέ; 

Απάντηση: Δεν υπήρχαν μαθητές για το σχολείο. Το κτίριο είχε φθορές και ήταν απαραίτητη 

η συντήρηση του. Για να αντιμετωπιστεί η κατάσταση νοικιάστηκε. Βεβαίως πολύ λυπηρό 

αλλά δεν υπήρχε άλλη λύση. Υπάρχει η ανάγκη να καλυφθούν τα έξοδα.  



 Ερώτηση: ΑΓΝΩΣΤΗ Η ΤΥΧΗ ΤΗΣ ΘΕΟΛΟΓΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ. Ένα άλλο ζήτημα που παραμένει σε 

εκκρεμότητα είναι αυτό της Θεολογικής Σχολής.  Ήταν από το πολυσυζητημένα θέματα 

στις πολιτικές «Δημοκρατικών Πολιτικών Ανοίγματος»  της κυβέρνησης ΑΚΡ . Εθεωρρειτο 

ότι ήταν επικείμενο το άνπιγμα της Σχολής αλλά δεν λύθηκε το ζήτημα. Τι θέλετε να μας 

πείτε για αυτό;  

Απάντηση: Το σχολείο μας έκλεισε το 1972.  Ο τελευταίος απόφοιτός του είναι συμμαθητής 

μου από το γυμνάσιο.  Με την πάροδο του χρόνου, ζητήθηκε από η Σχολή  να συνδεθεί με 

ένα πανεπιστήμιο. Αν και το δίπλωμά του ήταν διεθνώς αναγνωρισμένο, η Τουρκία δεν το 

αναγνώριζε.  Μιλάμε για το σημαντικότερο εκπαιδευτικό ίδρυμα στον κόσμο που παρέχει 

θεολογική παιδεία για την Ορθοδοξία. Όταν λειτουργούσε το σχολείο μας, φοιτούσαν 

μαθητές από όλο τον κόσμο. Ακόμη και ο γιος του βασιλιά της Αβησσυνίας είχε έρθει για να 

μορφωθεί. Η ύπαρξη ενός τέτοιου σχολείου ήταν ένα κύρος για την Τουρκία, αλλά αυτή η 

ευκαιρία δεν αξιοποιήθηκε. 

Το σχολείο μας δεν αναγνωρίστηκε ως ίδρυμα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Οι απόφοιτοί του 

δεν γινόντουσαν  έφεδροι αξιωματικοί. Φανταστείτε, το κράτος δεν δέχεται ένα τόσο 

σημαντικό ίδρυμα όπως ένα κολλέγιο, και όταν αλλάζει ο νόμος για την τριτοβάθμια 

εκπαίδευση, καλούμαστε να συνδεθούμε είτε με τη Θεολογική Σχολή είτε με οποιοδήποτε 

πανεπιστήμιο… Θαυμάζω  ένα λόγο του Σουλεϊμάν Ντεμίρελ. Συνήθιζε να λέει: «Αν το θέλει 

το κράτος, θα γίνει», άρα δεν θέλει να το ανοίξει. 

Ερώτηση: ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΟΥΣ ΣΩΡΟΥΣ ΣΚΟΥΠΙΔΙΩΝ ΣΤΟ ΤΑΞΙΜ. Πέρα από όλα αυτά 

τα ζητήματα, θα ήθελα να σας θέσω την ακόλουθη ερώτηση. Είπατε ότι η Σχολή Ζαππείου 

είναι ένα από τα ορόσημα της Ταξίμ. Η γωνιά του σχολείου σας με θέα στην οδό 

Sıraselviler προσελκύει την προσοχή εδώ και χρόνια με άσχημες μυρωδιές και σωρούς 

σκουπιδιών. Είχατε παράπονα προς αυτή την κατεύθυνση; 

Απάντηση: Σωστά, στην γωνία του Σχολείου υπήρχε ένας κάδος απορριμμάτων που 

συσσωρευόταν σκουπίδια. Βεβαίως προβήκαμε σε ενέργειες για την απομάκρυνση του. 

¨Όταν έγινε αυτό άρχισαν να ρίχνουν τα σκπουδία   άρχισαν να ρίχνουν τα σκουπίδια στην 

είσοδο του Σχολείο… Μια πολύ θλιβερή εικόνα.  



 ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΠΟΙΗΤΙΚΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 
 

Η Ομάδα «Σύγχρονοι Κωνσταντινουπολίτες Συγγραφείς» του Πολιτιστικού-Φιλανθρωπικού 
Συλλόγου «Νέος Κύκλος Κων/πολιτών», που τελεί υπό την αιγίδα της Οικουμενικής 
Ομοσπονδίας Κωνσταντινουπολιτών (ΟΙ.ΟΜ.ΚΩ), με συντονίστρια την κα Αιμιλία 
Ξανθοπούλου, σε συνδιοργάνωση με την Καλλιτεχνική Ομάδα «Ποίηση-Poetry-Poesia» με 
διαχειριστές την κα Στέλλα Πνάκα και τον κο Αναστάσιο Αδάμου προκηρύσσουν τον 1o 
Διαγωνισμό Ποίησης, που θα διεξαχθεί στην Αθήνα, την Άνοιξη του 2024. Καλούμε όλους 
τους συγγραφείς – ποιητές, που μένουν ή έχουν καταγωγή από την Κωνσταντινούπολη, να 
μας στείλουν τρία αδημοσίευτα ποιήματά τους, με ελεύθερο θέμα και δίχως περιορισμό 
στον αριθμό των λέξεων, όσες λέξεις θέλουν, στο e-mail: stpnaka@hotmail.com μέχρι 31 
Μαρτίου, με όλα τα στοιχεία τους. 
Όσα αξιολογηθούν θετικά θα συμπεριληφθούν στην Ανθολογία που θα εκδώσει η Ομάδα 
«Ποίηση-Poetry-Poesia», εντελώς δωρεάν!! Πρόεδροι της Κριτικής Επιτροπής είναι ο κος 
Λεόντιος Πετμεζάς και ο κος Λιώτης Στάθης. 
Η εκδήλωση απονομής των βραβείων θα πραγματοποιηθεί στο Πνευματικό Κέντρο 
Κωνσταντινουπολιτών, στην Αθήνα. 
Θα δοθούν: 1o  έπαθλο (βράβευσης), 2o έπαθλο (βράβευσης), 3o έπαθλο (βράβευσης), 
Έπαινοι διάκρισης,  Έπαινοι συμμετοχής. 
 
 

Πρόγραμμα Υποτροφιών για Μεταπτυχιακές— 
Διδακτορικές Σπουδές σε ΑΕΙ της Πόλης 

  
Η Οι.Ομ.Κω. εξετάζει και βρίσκεται σε επικοινωνία με ορισμένα ΑΕΙ της 

Κωνσταντινούπολης που έχουν αγγλόφωνα τμήματα μεταπτυχιακών—

διδακτορικών  σπουδών για παροχή θέσεων με υποτροφία για σπουδαστές από 

την Ελλάδα με προϋποθέσεις που σχετίζονται με το μακρόπνοο πρόγραμμα της 

Οι.Ομ.Κω. για τον επαναπατρισμό νέων στην γενέτειρα Πόλη των προγόνων 

τους. Επίσης εξετάζονται θέματα μετά-διδακτορικών και ερευνητικών θέσεων. 

Κατόπιν τούτου παρακαλούμε οι ενδιαφερόμενοι να επικοινωνήσουμε με 

το email : nnap@otenet.gr αναφέροντας τον ανωτέρω τίτλο.  

 



 
Ο Αγέρωχος αλλά Κουρασμένος  Ι.Ν. Αγίου Γεωργίου Βηλοχώρας - Μπίλετζικ  

του Gökay Şimşek* 
 

Η Ρωμαίικη Εκκλησία του Αγίου 
Γεωργίου, η οποία έχει φιλοξενήσει 18 
πολιτισμούς στην ιστορία, προσθέτει 
αξία στην ιστορία της πόλης Μπίλτεζικ 
(Βυζαντινή ονομασία Βηλοχώρα) στη 
μορφή της που σώζεται. Χιλιάδες 
χριστιανοί και επισκέπτες έρχονται στην 
εκκλησία όλο το χρόνο. 
Οι πληροφορίες στα επίσημα αρχεία της 
Προεδρίας της Τουρκίας για τον Ναό, 
που βρίσκεται στα νότια του Osmaneli, 
στη συνοικία Cami-i Kebir, μεταξύ της 
οδού İcadiye και της οδού Fabrika, 
αναφέρουν τα  εξής: 
«Δεν υπάρχει καμία επιγραφή που να 
δείχνει το όνομα, την ημερομηνία 
κατασκευής ή ποιος την ανοικοδόμησε. 
Πληροφορίες για το κτίριο ελήφθησαν 
μέσω εγγράφων στα Οθωμανικά Αρχεία 
της Προεδρίας της Τουρκίας, της Γενικής 
Διεύθυνσης Κρατικών Αρχείων. 
Είναι ένα έγγραφο που αφορά τη χορήγηση άδειας για την επέκταση της Εκκλησίας στην 
πόλη Λευκή (Lefke), που βρίσκεται εντός του Σαντζακίου Χουνταβεντιγκιάρ (Προύσας - 
Hüdavendigar Sancağı), με την προσθήκη γης σε 7 σε ύψος και 18 σε πλάτος πήχεις, καθώς 
του γυναικωνίτη ήταν αναγκαίο να μεγαλώσει. 
Στο ίδιο έγγραφο αναφέρεται ότι κλάπηκαν καμπάνες της εκκλησίας την πόλη Λευκή αν και 
δεν είχε άδεια για να έχει καμπάνα. Στην απάντηση που δόθηκε για την καταγγελία αυτή  
αναφέρεται  ότι η εκκλησία στην Λεύκη είχε άδεια να κρούει καμπάνες. Επιπλέον, από το 
έγγραφο γίνεται κατανοητό ότι ο Ι. Ναός υπαγόταν στην Μητρόπολη της Κίου. Στο ίδιο 
έγγραφο αναφέρεται ότι ζητήθηκε από το Οικουμενικό Πατριαρχείο να ανακαινισθεί η 
ερειπωμένη Εκκλησία της πόλης Λευκής του βιλαετιού Χουνταβεντιγκάρ και να χορηγηθεί 
άδεια για την ανέγερσή της. Η εκκλησία ζητείται ότι θα έχει μεγαλύτερες διαστάσεις από την 
παλαιότερη ξύλινη κατά 24 cm σε μήκος, 14,70 cm πλάτος και 6,50 cm σε ύψος. Αναφέρθηκε 
επίσης ότι τα έξοδα των 47 χιλιάδων γρόσια θα καταβληθούν από το ταμείο της εκκλησίας. 
—————————— 
* https://bilecik11.com/tarihin-yorgun-sahidi-aya-yorgi-rum-kilisesi/  



 Το έγγραφο περιλαμβάνει ένα σχέδιο της εκκλησίας και ένα κατάλογο με τα έξοδα 
επισκευής. Σύμφωνα με αυτόν τον κατάλογο, η πρώτη κατασκευή του ναού ήταν ξύλινη, 
αλλά το 1874 ξέσπασε μεγάλη φωτιά στη Λεύκη και η ξύλινη εκκλησία καταστράφηκε 
ολοκληρωτικά. Το αίτημα επισκευής του Ναού ζητήθηκε από την Οθωμανική Κυβέρνηση, 
όπως αναφέρεται στο έγγραφο με αριθμό ταξινόμησης 1897 I.AZN 28/1315 C-08, αλλά η 
περιγραφή στο έγγραφο δεν αντιστοιχεί στη σημερινή εκκλησία. Συμπεραίνουνε ότι οι 
αλλαγές έγιναν χωρίς άδεια και αργότερα επισημοποιήθηκαν. Αναφέρεται ότι το ύψος της 
ερειπωμένης εκκλησίας του Αγίου Γεωργίου, για την οποία έλαβε άδεια από τον Σουλτάνο 
για την ανακαίνιση και την ανέγερσή της στην Λεύκη, εμφανίστηκε ως 6 cm όταν υποτίθεται 
ότι ήταν 13 cm, και ότι το λάθος αυτό ζητήθηκε να διορθωθεί σε έκθεση του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου. Αρχιτεκτονικά, ο ναός έχει μήκος 26,35 μέτρα και πλάτος 14,70 μέτρα, με 
κατεύθυνση άξονα ανατολή-δυτική. Είναι μια εκκλησία ρωμαίικου σταυροειδή ρυθμού.  



 Το πιο εντυπωσιακό τμήμα του Ναού είναι το εξωτερικό του. Το τμήμα της κύριας εισόδου 
στη δυτική πρόσοψη. Έχει τοξωτή διάταξη με τρία ανοίγματα, που εδράζονται σε δύο 
μαρμάρινες κολώνες στη μέση και δύο κίονες που συνδέονται με τον πέτρινο τοίχο της 
Λευκής στα πλάγια. Στο μεσαίο τμήμα πάνω από την είσοδο υπάρχουν πέντε τοξωτά 
ανοίγματα που στηρίζονται σε τέσσερις κίονες και δύο κίονες δίπλα στον τοίχο. Όλα αυτά 
τοποθετούνται σε στρογγυλό σχήμα, μεγάλο και βαθύ τόξο. Γύρω από την τριώροφη 
διάταξη, ένα φαρδύ τζάμι σχημάτιζε ένα τόξο στον τελευταίο όροφο. Ο λατινικός σταυρός, 
που φαίνεται μόνο σε αυτή την πρόσοψη, είναι χαραγμένος στο μέσο του τριγωνικού 
αετώματος με καλούπια και σειρές δοντιών. Στις δύο γωνίες της πρόσοψης υψώνονται 
τετραώροφα καμπαναριά. Στη δυτική πλευρά των καμπαναριών υπάρχουν στρογγυλά 
τοξωτά ορθογώνια ανοίγματα θυρών. Υπάρχει ένα μικρό παράθυρο πάνω από τα ανοίγματα 
της πόρτας και δύο μικρά παράθυρα στην κορυφή. Στον τελευταίο όροφο, είναι το ίδιο και 
στις τέσσερις προσόψεις. Υπάρχουν παράθυρα που αποτελούνται από δίδυμες καμάρες που 
χωρίζονται από στήλη. Τα παράθυρα περιβάλλονται από ένα βαθύ τόξο εξωτερικά, και στη 
μέση των τόξων υπάρχει ένα κοίλο, σε σχήμα τριφυλλιού, τετράχειρο σταυρό μοτίβο. Οι 
τοίχοι του πύργου τελειώνουν με ένα απλό καλούπι που ξεκινά από το όριο των τοξωτών 
παραθύρων και με σειρές τεσσάρων δοντιών κάτω από αυτό. Στο τέλος των πύργων 
υπάρχουν στρογγυλά παράθυρα στη μέση και των τεσσάρων προσόψεων. 

Η βόρεια και η νότια όψη του ναού είναι παρόμοιες μεταξύ τους. Στον πρώτο όροφο της 
τριώροφης πρόσοψης υπάρχουν στενά και μακριά παράθυρα με στρογγυλές καμάρες και 
τριγωνικά αετώματα. Στον δεύτερο όροφο υπάρχουν πέντε ανοίγματα, τοξωτά παράθυρα. 
Υπάρχουν δίδυμα παράθυρα και στις δύο πλευρές, σε ευθεία με το πέντε παράθυρα, που 
χωρίζονται από ένα κίονα. Στον τελευταίο όροφο, υπάρχουν μεγάλα ημικυκλικά ανοίγματα 
που σχηματίζουν τη διάταξη της βόρειας και νότιας όψης. Σε αντίθεση με τη νότια πρόσοψη, 
στη βόρεια πρόσοψη υπάρχει ένα  παράθυρο στο προσθετικό τμήμα. Η ανατολική πρόσοψη 
του ναού είναι το σημείο όπου βρίσκονται η αψίδα και τα παστοφόρια κελιά. Οι χώροι αυτοί 
προβάλλουν προς τα έξω με κάτοψη ημιτρούλιου εσωτερικά και πολυγωνική κάτοψη 
εξωτερικά. Η αψίδα διατηρήθηκε όλο και πιο ψηλά και καλυπτόταν με ημιτρούλιο. Τα 
παστοφόρια κελιά είναι μικρότερα και χαμηλότερα από την αψίδα και καλύπτονται με 
ημιτρούλια. Ενώ στην αψίδα υπάρχουν τρία στρογγυλά τοξωτά παράθυρα, στα παστοφόρια 
κελιά υπάρχει ένα μικρότερο και ορθογώνιο παράθυρο. Ο Ναός ήταν κτισμένος με σύστημα 
τοιχοποιίας σε ψηλό στυλοβάτη από πέτρα Λευκής. Εκτός από την πέτρα Λευκής, ως υλικά 
χρησιμοποιήθηκαν τούβλο, κεραμίδι, ξύλο και σίδηρος. Οι τοίχοι χτίστηκαν με 
εναλλασσόμενο σύστημα πέτρας και τούβλου. Το πλινθόκτιστο υλικό χρησιμοποιήθηκε στο 
τύμπανο του τρούλου, τον κύριο τρούλο, τους θόλους της αψίδας, τα παστοφόρια κελιά και 
τους θόλους των καμπαναριών. Οι κολώνες της εισόδου είναι μαρμάρινες. Προκειμένου να 
δημιουργηθεί μια στέρεα έδραση για τα εσωτερικά τοιχώματα των θαλάμων καμπάνας, για 
τη στήριξη του δαπέδου του γυναικωνίτη, τοποθετήθηκε σιδερένιο υλικό στον διαχωρισμό 
του Ναού και του νάρθηκα, και στα ανοίγματα που διασχίζονται από τόξα ως εντατήρες. Οι 
θύρες, τα παραθυρόφυλλα και οι σκάλες ήταν ξύλινες. Δεν υπάρχουν τοιχογραφίες στην 
εκκλησία. 



 Στα ανατολικά του ναού υπάρχει τριπλή αψίδα και παστοφόρια κελιά, στα δυτικά 
υψώνονται εκατέρωθεν ο νάρθηκας 
και τα καμπαναριά. Ο νάρθηκας, που 
βρίσκεται στη δυτική πλευρά του 
ναού, έχει ορθογώνια κάτοψη με 
κατεύθυνση βορρά-νότου, διαστάσεων 
περίπου 3,60 x 7,48 μέτρα. Υπάρχουν 
δωμάτια ίδιου μεγέθους και 
συμμετρικής ορθογώνιας διάταξης στη 
βόρεια και νότια γωνία του νάρθηκα. 
Από τα ίχνη που έχουν απομείνει 
γίνεται αντιληπτό ότι στα δωμάτια 
αυτά υπήρχαν σκάλες που οδηγούσαν 
στα καμπαναριά και στη στοά. 

Στα ανατολικά του ναού υπάρχει 
τριπλή αψίδα και παστοφόρια κελιά, 
στα δυτικά υψώνονται εκατέρωθεν ο 
νάρθηκας και τα καμπαναριά. Ο 
νάρθηκας, που βρίσκεται στη δυτική 
πλευρά του ναού, έχει ορθογώνια 
κάτοψη με κατεύθυνση βορρά-νότου, 
με διαστάσεις περίπου 3,60 x 7,48 
μέτρα. Στη βόρεια και νότια γωνία του 
νάρθηκα υπάρχουν δωμάτια με το ίδιο 
μέγεθος. και συμμετρική ορθογώνια διάταξη. Από τα ίχνη που έχουν απομείνει γίνεται 
αντιληπτό ότι στα δωμάτια αυτά υπήρχαν σκάλες που οδηγούσαν στα καμπαναριά και στη 
στοά. 

Η αψίδα, που βρίσκεται στην ανατολική πλευρά του ναού, έχει ημικυκλική κάτοψη, πλάτους 
6,40 μέτρων και βάθους 3,20 μέτρων. Καλύπτεται με τοιχοποιία ημιτρούλιου. Υπάρχουν τρία 
ανοίγματα παραθύρων. Δεν υπάρχει διακόσμηση στην οροφή και στους τοίχους. Μπροστά 
από την αψίδα υπάρχουν δύο ανοίγματα που ανοίγουν προς τα παστοφόρια κελιά. 

Το Διακονικόν και η πρόθεση αποτελούνται από ορθογώνιο με διαστάσεις 2,47 x 1,46 μέτρα 
περίπου και ημικύκλιο ακτίνας 1,19 μέτρα και καλύπτονται με ημιτρούλιο. Ο κεντρικός 
χώρος καλύπτεται με θόλο. Και τα δύο τμήματα έχουν παράθυρα με ανατολικό 
προσανατολισμό και άνοιγμα σε σχήμα τόξου πάνω από την πόρτα στους τοίχους που 
βλέπουν στον ναό. Η μόνη διαφορά μεταξύ της πρόθεσης και του διακονικού είναι ότι η 
πρόθεση έχει παράθυρο στον βόρειο τοίχο, πολύ κοντά στο δάπεδο. 



 

•  

Summary of the articles in the present Newsletter of the 

 Ecumenical Federation of Constantinopolitans (EFC)  

 

- The Annual General Assembly of EFC at the Cultural Center of Constantinopoli-

tans in Athens , Saturday monring , 27 January 2024: Activities implemented 

during the year 2023,  p.2-17. 

- His All Holiness Ecumenical Patriarch Bartholomeos in Tirglia on the Epiphany 

day of the Julian Calendar, p. 19-23.  

- Announcements of  EFC, p.1, 18,26-29, 35 

 - Initiatives of Mr. Korhan Gümüş on the situation of the building of the house 

of Pavlos Skylitsis in the island of Prinikipo, p.24-25. 

- Interview of Mr. Antonis Parizianos “The presence of the Greek-Orthodox 

Community of Istanbul is in danger”, p. 29-34. 

- The Church of Saint Georgios in Bilecik, p.36-36.  

 

 

İstanbullu Rumların Evrensel Federasyonunun (İREF)  

Bu  Bültende yer alan makalelerin özeti 

 

- İREF Genel Kurul Toplantısı, Atina İstanbullu Rumların Kültür Merkezi-27 Ocak 

2024– Aktivite Raporu, s.2-17. 

- Ekümenik Patrik Hazretlerinin Triliye’ de Theofania yortusunun Julius Sezar tak-

vimi günü kutsanması, s.19-23. 

- İREF Bildirileri, s.1, 18,26-29, 35 

- Sayın Korhan Gümüş tarafından Pavlos Skyliçi’nin evinin korunması için girişim-

leri, s.24-25. 

- Sayın Antonis Parizianos’un Sn. Vercihan Zilfioğlu’na verdiği mülakat “İstanbul 

Rum cemaatinin geleceği tehlikede”,s. 29-34. 

- Bilecik Aya Yorgi Kilisesi için Sn. Gökay Şimşek’in makalesi, s.36-39. 



ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΟΙ.ΟΜ.ΚΩ 

  

- «Η Ενωση Κωνσταντινουπολιτών» με τα δύο μέλη σωματεία http://www.enokon.gr/ 

         «Νέος Κύκλος Κωνσταντινουπολιτών»  

        «Σωματείο Ελλήνων Υπηκόων Απελαθέντων εκ Τουρκίας» 

- - «Ένωση Ομογενών εκ Κωνσταντινουπόλεως Βορείου Ελλάδος»  https://syllogoskbe.wordpress.com/ 

- «Αδελφότης Κωνσταντινουπολιτών Μεγάλου Ρεύματος "Ο Ταξιάρχης"»  http://www.megarevma.gr/ 

- «Σύνδεσμος Μεγαλοσχολιτών» http://www.megalisxoli.gr/ 

- «Σύλλογος Ζαππίδων» https://www.facebook.com/events/610745252286345/ 

- «Σύνδεσμος Κεντρικιάδων» 

- «Σύνδεσμος Ιωακειμειάδων» 

- «Φιλανθρωπικός Σύνδεσμος Γαλατά Κωνσταντινουπόλεως»  

- «Αθλητικός Όμιλος Ταταύλα» http://www.tatavlasc.gr/ 

- «Αθλητικός Σύλλογος Πέρα»  http://as-pera.gr/ 

- «Αθλητικό Βυζαντινό Κέντρο»  

- Σύλλογος Πριγκηπιανών «Άγιος Γεώργιος ο Κουδουνάς» https://www.facebook.com/SyllogosPrigipianon/ 

- «Μορφωτικός Σύνδεσμος Χάλκης «Ο Αγιος Νικόλαος»  http://www.halki-morf-sind.gr/ 

- «Ο Εν Αθήναις Σύλλογος Μουσικοφίλων Κωνσταντινουπόλεως» http://www.cmkon.org 

- «Σύνδεσμος των εν Ελλάδι Ζωγραφειωτών Κωνσταντινουπόλεως»  http://sezografyon.gr/home/ 

- Εστία Κωνσταντινουπόλεως http://estiakon.gr/ 

- Σύνδεσμος Ελλήνων Βετεράνων Αθλητών Στίβου Κωνσταντινουπολιτών 

- Μορφωτικός Σύνδεσμος Μακροχωρίου Κωνσταντινουπόλεως «Το Έβδομο του Βυζαντίου» https://

www.facebook.com/makrochoricon. 

• Εθελοντές για την Κωνσταντινούπολη.  

•  

ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΕΚΤΟΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 

 - «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Γερμανίας» 

- «Ομοσπονδία Κωνσταντινουπολιτών Αυστραλίας» με 3 σωματεία στις περιοχές της Αυστραλίας 

- «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Ελβετίας» www.agcos.ch 

 - «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Ηνωμένου Βασιλείου» https://www.facebook.com/acguk.net/ 

ΑΡΩΓΑ ΜΕΛΗ 

 - «Επτάλοφος» Ιστορική Βιβλιοθήκη Μελέτης και Έρευνας 

- Σύλλογος των Φίλων της Πατριαρχικής Μεγάλης του Γένους Σχολής. 

- Φίλων Βυζαντινών Τεχνών 

- Πολιτισμού & Κοινωνικής Ανάπτυξης. 

- Ένωση Κωνσταντινουπολιτών Μικρασιατών Βορείου Αττικής η "Αγία Σοφία".  

- Εταιρεία Μελέτης της καθ' ημάς Ανατολής  https://www.facebook.com/etmelan1/ 

- Ελληνικός Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Σικάγου. 

-Ελληνικός Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών περιοχής Washington D.C. 


